

政能亮：建议设立“国家扶贫公园”

“脱贫攻坚成果举世瞩目，5575万农村贫困人口实现脱贫，960多万建档立卡贫困人口通过易地扶贫搬迁摆脱了‘一方水土难养一方人’的困境，区域性整体贫困得到解决，完成了消除绝对贫困的艰巨任务。农业现代化稳步推进，粮食生产连年丰收。”2021年的政府工作报告，有关脱贫攻坚的表述，振奋人心。

2021年2月25日，全国脱贫攻坚总结表彰大会在京隆重举行。我国脱贫攻坚战取得了全面胜利，完成了消除绝对贫困的艰巨任务。

而随着电视剧《山海情》的热播，宁夏西海固又一次引起了人们的极大关注。西海固是我国六盘山



集中连片特困地区脱贫攻坚的核心区域，总面积约4.3万平方公里。改革开放之初，这里贫困发生率高达70%以上，贫困程度居全国18个集中连片贫困地区之首，可谓“贫瘠甲天下”。

消除贫困是人类顽疾。新中国成立以来，特别是党的十八大以来，中央通过实行发展生产、易地搬迁、生态补偿、发展教育、社会保障兜底“五个一批”等重

大举措，使中国扶贫开发事业取得举世瞩目的成就。

宁夏通过多年的脱贫攻坚，形成了一批具有地方特色的易地搬迁、闽宁协作、整村推进、金融扶贫等经验。截至2020年11月，宁夏成功完成了最后一个县——西吉县的脱贫摘帽工作，彻底结束“一方水土难养一方人”的历史。

被称为“不适宜人类居住”的西海

固，发生了翻天覆地的巨变，进入了历史上发展最快、人民群众得到实惠最多的时期。西海固的脱贫攻坚史，实际上就是一部浓缩了的中华人民共和国减贫史、消除贫困史。

近年来，一系列由中国主导的国际减贫与发展高层论坛备受国际社会关注，中国的减贫经验与成效引起了国际社会的广泛赞许。

脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。我们没有任何理由骄傲自满、松劲歇脚，必须乘势而上、再接再厉、接续奋斗。

近年来，随着脱贫攻坚的胜利完成，包括西海固在内的许多地方基本上将过去的老宅旧屋、庄院村落拆得一干二净，不留痕迹。如果这样，

表面上看，村庄似乎焕然一新。然而，若干年后，我们的后人将可能很难通过客观实体了解前辈们的生产生活方式，这种现象必须引起足够重视。

对此，建议在完成脱贫攻坚地区，有选择性地保留一部分有价值的村庄旧舍。将西海固建设成为永久写在祖国大地上的国家扶贫公园，它既可以作为中国政府为国际减贫做出巨大贡献的时代写照，为人类反贫困事业注入新思想、新观念、新动能，又能为西海固扩大开放、推进乡村振兴、开启现代化建设新局面做出新贡献。

从这一视野出发，宁夏西海固将会成为一个大景区，新村旧址交相辉映，红寺堡、闽宁镇都将成为景区，不仅可以丰富宁夏全域旅游的内容，为黄河流域生态保护和高质量发展先行区增彩，而且可以向世人展示中国推进反贫困事业的丰富经验。（作者樊建民系宁夏师范学院特聘研究员、政邦智库研究员）

政能亮

澳大利亚电视台停止转播CGTN节目 CGTN称并未授权给对方

澳洲SBS电视台此前决定暂停播出时长15分钟中国环球电视网（CGTN）英文节目和时长30分钟的中国中央电视台（CCTV）中文节目。但CGTN发言人却指从未授权SBS播出CGTN英文节目，希望对方严格依法行事。

据央视新闻3月6日报道，CGTN发言人指，据初步核实，2006年，央视与SBS签署了免费转播CCTV部分中文节目的合作协议，但并未授权SBS转播CGTN的英文节目。CGTN将向相关方了解实情，希望相关方严格依法行事。

发言人另指出，在收到法国监管部门作出的关于CGTN频道落地播出管辖权归法国所有的确认函后，德国沃达丰（Vodafone）公司已于北京时间3月5日早上7时恢复播出CGTN英语新闻频道和纪录频道。至此，CGTN在欧洲有关国家落地播出许可的法律问题已经解决。即时报道

